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1. Náročnosť spracovania riešenej problematiky práce 

Ako sa dozvedáme hneď na začiatku predkladanej práce, jej autor sa podujal 

priblížiť metódy využívajúce v rôznych disciplínach zameraných na skúmanie 

textových archívov digitálne technológie. Náročnosť tohto podujatia je 

umocnená skutočnosťou, že tento prístup k textom zatiaľ v našich podmienkach 

nenašiel sústavnejšiu teoretickú pozornosť, hoci o perspektívnosti štúdií tohto 

druhu vzhľadom na rastúci význam digitálnych technológii málokto pochybuje, 

Prácu M. Debnára môžeme chápať ako príspevok k odstraňovaniu deficitu, na 

ktorý on sám upozorňuje v závere textu, kde konštatuje: „Na Slovensku (...) 

zatiaľ nedisponujeme  dostatočne rozsiahlou, t. j. relatívne kompletnou 

a spracovanou literárnou zbierkou, aké sú bežné v zahraničí...“ (s. 83), Vlastný 

teoretický prínos habilitačnej práce však nespočíva len v upozorneniach na tento 

deficit, ale predovšetkým v rozpracúvaní konceptuálneho a metodologického 

aparátu vhodného na skúmanie súborov tohto druhu. Autor pritom vychádza 

z inšpirácií Franca Morettiho, ktorý definoval východiská kvantitatívneho 
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formalizmu.  Druhá kapitola práce, nazvaná Teoretické aspekty kvantitatívneho 

formalizmu a dištančného čítania, je venovaná analytickému predstaveniu 

koncepcie, ktorú Moretti do štúdií textov uviedol. Chápeme dôvody, pre ktoré sa 

M. Debnár nepokúša pripísať metóde dištančného čítania prelomový význam 

a pokiaľ ide o budúcnosť volí skôr opatrné formulácie. Možno však súhlasiť 

s jeho záverečným hodnotením, že z hľadiska metodológie je to obohatenie 

o možnosti poskytované nástrojmi digitálnej doby.  

 Konkrétnu ukážku týchto možností nám ponúka tretia kapitola, kde je 

pozornosť venovaná kvantitatívnym analýzam esejistických textov. M. Debnár 

tu nadviazal na výsledky svojich predchádzajúcich skúmaní a priviedol ich 

novým záverom. 

 

2. Posúdenie úrovne spracovania práce 

Zvolená téma je v práci analyticky preskúmaná, výsledky sú argumentatívne 

podložené a jasne formulované.  K vyzneniu práce prispieva, že pojmy 

a postupy dištančného čítania sú konfrontované s metódami semiotickej analýzy 

textov, ktorú autor skúmal a aplikoval v niektorých predchádzajúcich štúdiách. 

Tento teoretický základ sa prejavuje na stránkach venovaných odkazom na 

Šklovského Teóriu prózy, na Proppovu Morfológiu rozprávky a i. 

 

3. Prínos a úroveň výsledkov práce 

O prínose a úrovni svojich prác M. Debnár presvedčil pri viacerých 

príležitostiach, a to tak vo svojich publikáciách, ako aj vystúpeniami na 

vedeckých podujatiach doma i v zahraničí. Predkladaná habilitačná práca na 

tieto výsledky nadväzuje a syntetizuje ich v ucelene pôsobiacej podobe. Čítanie 

tohto textu presviedča o nespornom teoretickom prínose pre skúmanie 
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problematiky textu v celej jej šírke od lingvistických a semiotických až po 

estetické a filozofické aspekty.   

 

4. Posúdenie formálnej stránky práce  

 

Nazdávam sa, že z formálnej a jazykovej stránky predkladaný text spĺňa     

kritériá kladené na práce tohto druhu. Pozitívne sa možno vyjadriť 

o štrukturovaní textu. V texte sa  dôsledne rešpektujú pravidlá uvádzania 

zdrojov, pramene sú uvedené v zozname literatúry.  

V práci sa dá sledovať jasná argumentačná línia definícií, analytických 

postupov a empirických konštatovaní, ktorá od všeobecnejších vymedzení 

dištančného čítania prechádza až k ukážkam jeho aplikácií pri analýzach textov. 

 

   5. Návrh na udelenie vedecko-pedagogického titulu docent 

 

Práca, ktorú Mgr. Marek Debnár predkladá ako podklad pre habilitáciu, 

prináša presvedčivé svedectvá o jeho teoretických schopnostiach. Predkladaný 

text v plnej miere spĺňa kritériá vedeckej práce a prináša nové poznatky.  

V tom istom zmysle sa možno vyjadriť o teoretických hodnotách jeho 

ďalších publikácií: presviedčajú erudíciou, metodologickou prepracovanosťou, 

argumentačnou dôslednosťou a invenciou. Sú to práce, ktoré  vstupujú do 

diskusii o aktuálnych otázkach estetického poznania. To všetko plne oprávňuje 

návrh na vymenovanie za docenta v odbore estetika.  

 

Navrhujem, aby Mgr. Marekovi Debnárovi PhD. bola po obhajobe 

udelená vedecko-pedagogická hodnosť docent. 
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                                              Prof. PhDr. Miroslav Marcelli, CSc. 

 

Bratislava, 17. feb. 2022 

 

 


